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Verbale del Consiglio direttivo del 24 febbraio 2025 ore 17,30 (verbale n° 2/2025) 
Presenti: Biacoli - Capretta - Ceschin – Colmanet - Fontan – Luisetto - Toniato. Sono presenti invitati 
dal Presidente: Corso, Patrizio, Scipioni, Troncon, Toigo, Zatta. Funge da verbalizzante Scipioni. 
Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. Si dà lettura del 
verbale precedente e tutti i presenti lo approvano.  
 

Assemblea dei soci 
È stato suggerito lunedì 5 o martedì 6 maggio alle ore 17 per l’accreditamento e inizio 17,30. È da 
sentire la disponibilità della Birreria. Ceschin consiglia di fare un numero speciale del giornalino con 
la presentazione dell’Assemblea, il saluto del Presidente, la relazione del tesoriere sul bilancio, il 
bilancio, la relazione della spesa del cinque per mille, la relazione delle spese sull’eredità Sanvido. 
Allegato l’invito con i nominativi dei consiglieri che si presentano, con uno spazio vuoto per chi vuole 
candidarsi al momento e la delega. Ceschin si occuperà di tutto. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
Sala del commiato in obitorio 
Biacoli informa che il commissario Dal Ben dice che il progetto va bene, la Commissione regionale 
non ha nulla da eccepire, ma il finanziamento potrebbe non arrivare. Biacoli ha fatto un’esplorazione 
in Comune ma non ci sono progetti in vista. La legge regionale prevede che la casa funeraria può 
essere fatta o dall’impresa funebre o dall’Ente dove c’è l’obitorio quindi l’Ospedale.  
Il Consiglio prende atto della risposta del commissario Dal Ben e autorizza Mano Amica ad una 
esplorazione di vie alternative dove aver accertato la correttezza giuridica, organizzativa e fiscale. Il 
Consiglio autorizza una fase esplorativa a condizione che ci sia un’Associazione con una parte attiva 
nell’organizzazione della fase esplorativa con le imprese funebri, il mondo imprenditoriale, le 
Associazioni per una raccolta fondi finalizzata a questo progetto.  
 
Formazione dei volontari 
Patrizio comunica che ci sono diciotto iscrizioni, il gruppo è attivo e molto interessato. Si procede 
molto bene. Capretta dichiara che a differenza degli anni precedenti c’è stata sempre la presenza di 
tutti i partecipanti.  
  
Presentazione del libro  
Troncon annuncia che la settimana scorsa insieme a Biacoli, Ventimiglia e Zanin, si è recata alla 
Cooperativa Arcobaleno per un incontro con Bertelle e il giornalista-scrittore Stefano Vietina, autore 
del libro “La casa di Adam” dove ha raccolto le storie di alcuni bambini-ragazzi presenti all’Hospice 
pediatrico di Padova. Hanno parlato dell’organizzazione per la presentazione del libro sempre alla 
Cooperativa una domenica pomeriggio nella stanza dove è presente la mostra delle chiavi. Hanno 
visto una chiave di legno portata da un bambino curato e guarito a Padova e suggerisce di far 
intervenire i genitori del bimbo all’incontro per una testimonianza di speranza. Sono stati contattati e 
si sono dichiarati favorevoli alla loro presenza. Biacoli propone di invitare i volontari della nostra 
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Associazione domenica 23 marzo p.v. alle ore 16.00. Pensava di iniziare con la presentazione del 
libro, la testimonianza dei genitori e quindi parlare del futuro di Mano Amica con l’intervento di Bortoli, 
Gaz e Gobber, comunicando anche il significato della nostra chiave, che abbiamo esposto alla 
mostra. Le chiavi aprono le porte per la speranza, la vita, le cure palliative. Verrà devoluto un 
contributo di 1.000 euro all’Hospice pediatrico di Padova a fronte di 50 libri che verranno distribuiti ai 
partecipanti e un contributo da quantificare alla Cooperativa che ci ospita, a fronte di un rinfresco da 
concordare con la Direzione della Comunità di VSF. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
Aggiornamento progetto Scuole “morte solleviamo il velo” 
Capretta mette al corrente che è stato fatto il questionario agli studenti, mercoledì ci sarà la 
condivisione dei primi risultati. La prof.ssa Turrin ha compilato un questionario on-line sulla 
partecipazione degli studenti delle quattro classi di Feltre.  
 
Rendicontazione mensile del Tesoriere 
Il tesoriere presenta la relazione di bilancio fino ad oggi che è stato controllato e viene approvato 
all’unanimità. Ha rinnovato per soli sei mesi il contratto con la Croce Blu perché dopo otto anni, al 
personale può pensarci l’Ospedale. Sono stati acquistati due letti ma indica di prenderne almeno altri 
tre perché gli attuali sono rotti o incrostati. Non ci sono più libretti Arcobaleno e Voci della speranza, il 
Consiglio approva di ristamparli.  
 
Comunicazioni varie  
Corso riferisce delle attività dei volontari in Hospice che procede bene.  
 

Dopo aver cercato varie postazioni con esito negativo, la nostra Associazione ha accolto il 
suggerimento del dott. Zanne per l’ampliamento dell’Hospice, che come i suoi predecessori, ha 
evidenziato il problema degli spazi. Abbiamo esplorato la possibilità di tale ampliamento.  
 

Capretta parla di un corso di formazione promosso dall’Advar rivolto ai docenti e volontari “prendersi 
cura della vita, perdite e lutti come opportunità di crescita per l’età scolastica”. Un percorso di cinque 
pomeriggi con inizio 10 marzo fino al 7 aprile. Chiederà a Turrin se è interessata a partecipare per 
approfondire questi aspetti.  
La settimana scorsa ha partecipato ad un webinar promosso dalla Federazione cure palliative ma che 
parte dalla Fondazione Maruzza di Roma che riguarda il Giro d’Italia delle cure palliative pediatriche.  
Hanno chiesto di diffondere l’iniziativa e coinvolgere le Associazioni. Loro danno un supporto per la 
parte organizzativa con pubblicità e gadget. Le associazioni devono solo preparare una 
manifestazione nel periodo da metà marzo a metà giugno. Partecipando al Coordinamento Veneto 
delle Associazioni, i rappresentati della “miglior vita possibile” hanno manifestato la disponibilità ad 
aderire alla tappa a Padova. I consiglieri approvano l’evento in piazza magari in un giorno in cui si 
svolge il mercato cittadino e autorizzano Capretta a compilare la scheda di adesione.  
Prosegue dicendo che durante la riunione con il Coordinamento veneto, la Federazione ha proposto 
per il 25 maggio, giornata del sollievo, che tutte le realtà organizzino un evento uguale. La vedono 
molto difficile perché le quindici Associazioni del Veneto hanno un approccio diverso e vogliono fare 
da sé ed è impensabile riunirle tutte.  
Continua annunciando che “la miglior vita possibile” ha aderito alla Federazione Cure Palliative ed ha 
portato avanti la proposta di creare una Commissione italiana dei cittadini per le cure palliative 
composta da due gruppi: un pool di esperti formato da un gruppo pilota, uno di osservatori, uno 
tecnico amministrativo, uno media e uno enti di categoria e poi un gruppo consulta dei cittadini, con 
un webinar mensile di due ore. Se le Associazioni sono interessate a partecipare devono inviare il 
nominativo dei candidati entro il 26 febbraio. Biacoli suggerisce di rispondere che siamo interessati 
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ma che ci riserviamo di sottoporla al Consiglio Direttivo per trovare le modalità per partecipare e 
comunicare il nominativo.  
 
Il prossimo Consiglio viene fissato per lunedì 24 marzo 2025 alle ore 17,30. 
La seduta è tolta alle ore 20,00 
 
 Il verbalizzante        Il Presidente 
      Scipioni Maria Rosa        Biacoli Paolo 
 


